

习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话引发国际社会热烈反响——

“香港的未来一定会更加美好”

香江潮涌，紫荆飘香。“25年来，在祖国全力支持下，在香港特别行政区政府和社会各界共同努力下，‘一国两制’实践在香港取得举世公认的成功。”7月1日，习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话，高度评价25年来“一国两制”实践在香港取得的成功，全面总结“一国两制”在香港的丰富实践留下的宝贵经验，深刻启示，对香港特别行政区新一届政府和各界人士提出4点希望。接受本报记者采访的国际人士表示，“一国两制”具有强大生命力，是确保香港长期繁荣稳定、维护香港同胞福祉的好制度，习近平主席的重要讲话为香港开创新局面、实现新飞跃指明了方向。

“‘一国两制’是前无古人的伟大创举，有利于香港保持长期繁荣稳定”

“一国两制”是经过实践反复检验了的，符合国家、民族根本利益，符合香港、澳门根本利益，得到14亿多祖国人民鼎力支持，得到香港、澳门居民一致拥护，也得到国际社会普遍赞同。习近平主席强调：“这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持！”

墨西哥前驻香港总领事爱德华多·罗丹表示，1997年中国恢复对香港行使主权时，一些香港民众曾表达对未来不确定性的担忧，但事实证明，坚持“一国两制”方针和“爱国者治港”原则维护了香港的安全、民主，为香港繁荣稳定提供了必要保障。

最近一期《全球金融中心指数》报告显示，香港在全球金融中心的总排名中保持第三位。韩国韩中全球协会会长禹守根表示，香港在营商自由、贸易自由和金融自由方面继续保持优势，相关排名在世界都位于前列，对投资者具有巨大吸引力。“‘一国两制’是前无古人的伟大创举，有利于香港保持长期繁荣稳定。”禹守根说。

巴西里约热内卢州立大学国际关系学院副教授瑞奈·霍兰达·蒙特内格罗表示：“一国两制”方针是香港过去25年所取得各项成就的基础。从亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机到新冠肺炎疫情，香港在中国中央政府支持

下成功抵御一次次冲击，巩固了自身地位与发展势头。“香港是中国的香港，中央政府是香港战胜一切风险挑战的坚强后盾。”

泰国中华总商会副主席奔勇表示，中国对香港恢复行使主权以来，中央政府全力支持香港繁荣发展，应对各种困难和挑战。中国共产党和中国中央政府发展香港民主的决心、诚意以及付出的巨大努力有目共睹。在中国中央政府坚定支持下，“东方明珠”必将更加璀璨。

东日本国际大学客座教授西园寺一晃表示，香港的历史曾充满苦难和屈辱。“现在，‘一国两制’实践在香港取得举世公认的成功，这证明‘一国两制’方针是完全正确的。融入中国国家发展大局，为香港长远发展带来了源源不断的动力。”

“‘爱国者治港’原则让香港开启了良政善治新篇章”

习近平主席指出，把香港特别行政区管治权牢牢掌握在爱国者手中，这是保证香港长治久安的必然要求，任何时候都不能动摇。守护好管治权，就是守护香港繁荣稳定，守护七百万香港居民的切身利益。

日本庆应大学名誉教授大西广表示：“‘爱国者治港’原则让香港开启了良政善治新篇章。香港社会保持稳定，能集中精力发展经济、改善民生，竞争优势不断提升。”

德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文表示，世界上任何地方都不可能让不爱国的人进入管治团队。严格落实“爱国者治港”原则，确保选出贤能爱国者治理香港，符合“一国两制”方针，符合香港发展需要。

“政权必须掌握在爱国者手中，这是世界通行的政治法则。”埃及《金字塔报》副总编辑苏努提认为，贯彻“爱国者治港”、维护“一国两制”方针、尊重法治等容不得半点含糊。中国中央政府制定香港国安法、完善特区选举制度，使香港恢复稳定，重回正轨，这符合香港民众的期望，有利于香港迎来更大发展。

全球丝路研究联盟创始人泽米尔·阿万表示，“爱国者治港”让香港社会秩序得以迅速恢复，市民合法权益获得充分保障，国际金融中心地位巩固提升。站在新的历史起点上，中国

“十四五”规划纲要和粤港澳大湾区建设将给香港带来新的历史机遇。

“融入国家发展大局的香港必将实现更好发展”

从支援抗击疫情的香港临时医院项目和社区治疗设施项目，到改善民生的香港将军澳海水淡化厂，再到香港故宫文化博物馆……奔勇表示，一直以来，中国中央政府悉心支持香港建设发展，这是香港最大的优势，也是香港抵御风浪、迈向未来的最大底气。

比利时赛百思中欧商务咨询公司首席执行官弗雷德里克·巴尔丹表示，中国内地的持续快速发展为香港发展提供了难得机遇。在世界各大专业机构的评估结果中，香港被认为是拥有巨大优势和潜力的国际金融、贸易和航运中心，这凸显出国际社会对香港未来发展的信心。

印尼华裔总会教育部负责人韩善美说，香港地理位置优越，联通区内各方；香港国际化程度高，是连接中国内地同世界各地的桥梁和窗口。香港是印尼产品对外销售的重要国际化渠道之一，印尼也吸收了大量香港投资。目前，约有10余万印尼人在香港生活工作，他们与香港民众一样珍惜来之不易的大好形势。

蒙特内格罗对香港未来的持续繁荣充满信心。他表示，从打造粤港澳大湾区，到“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出支持香港巩固提升竞争优势，再到《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》落地实施，“中国中央政府以长远目光擘画香港未来，融入国家发展大局的香港必将实现更好发展”。

博喜文表示，香港不仅可以自豪地回顾过去25年取得的成绩，而且可以更加自信地展望未来。他相信，只要香港居民把握机会、同心协力，“香港的未来一定会更加美好，香港一定能成为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献”。

（本报北京、墨西哥城、东京、首尔、曼谷、里约热内卢、开罗、柏林、雅加达、布鲁塞尔、伊斯兰堡7月2日电 记者曲颂、彭敏、岳林炜、马菲、孙广勇、陈一鸣、黄培昭、花放、张杰、张朋辉、程是顿）

共建“一带一路”

中巴经济走廊首个水电投资项目全面投入商运

本报记者 程是顿

经过7年建设，巴基斯坦卡洛特水电站日前全面投入商业运营。项目装机容量达72万千瓦，每年可向巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能，满足当地约500万人用电需求，将对缓解巴电力短缺、改善能源结构、促进经济可持续发展发挥重要作用。

卡洛特水电站位于巴旁遮普省卡洛特地区，由中国三峡集团为主投资方投资建设，是中巴经济走廊首个水电投资项目。从大江截流、厂房封顶到首台机组转子吊装、导流洞下闸蓄水……7年来，中巴两国建设者不辞辛劳，克服新冠肺炎疫情等各种困难挑战，提前实现全面投产发电。“卡洛特水电站是中巴建设者共同努力的结晶。”三峡国际能源投资集团有限公司董事长吴胜亮说。

在水电站建设中，中国创新技术发挥了关键作用。卡洛特水电站工程区主要为软岩地质，易受环境变化影响，水电站大坝建设颇具挑战。为确保项目实现节能减排目标，建设团队在当地开展了一系列软岩筑坝的试验分析，提出利用开挖料弃渣作为拦河大坝填筑料的创新方案，大幅减少了建筑材料开采、运输等带来的耗能。此外，团队还定制了智慧园区管理系统，实现园区管理的智能化、系统化和高效化升级。项目巴方电力工程师穆罕默德·阿里·马哈茂德说：“卡洛特水电站项目广泛运用了中国特色技术，我学到不少新知识。这个项目将改善众多巴

基斯坦人的生活，极大缓解国家电力供需矛盾。”

保护环境是卡洛特水电站项目建设中的优先考量。施工方在污水治理、废弃物处理、周边生物多样性保护等方面制定了详细计划。水电站位于巴基斯坦主要河流杰赫勒姆河流域梯级开发的第四级，随着开发推进，河流下游灌溉效率提高、航运条件改善，气候变化带来的水旱灾害也将得到缓解。巴基斯坦地理信息系统专家穆罕默德·沙菲克称赞：“卡洛特水电站是巴基斯坦河流梯级开发计划的典范工程。”

卡洛特水电站项目还注重促进与周边社区的融合发展。项目规划中包含在周边修建20多个公益项目，包括学校、医院、道路等公共基础设施建设。水电站建成后，每年将为当地提供超过4500多个就业岗位。2017年，由于修建水电站，当地居民海德尔一家搬离库区，住进了窗明几净的新房。如今，海德尔本人在三峡集团设立的“中国三峡—巴基斯坦奖学金”支持下完成了大学学业，在卡洛特水电站担任实习电气工程师。“卡洛特水电站的建设让我们的生活发生了可喜变化！”海德尔说。

“卡洛特水电站项目象征着中巴两国的‘铁杆友谊’。”巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫表示：“巴方将继续落实中巴经济走廊能源合作目标，推进共建‘一带一路’合作，更好造福两国人民。”（本报伊斯兰堡7月2日电）



巴基斯坦卡洛特水电站鸟瞰图。

唐鹏飞摄（中国三峡集团供图）

国际论坛

菲中深化合作带来巨大发展机遇

裴刚

长期以来，菲律宾人民都视中国为最重要的伙伴之一，希望加强同中国人民的友好交流。作为一名菲律宾汉语教育工作者，我亲身感受到两国友谊的深厚基础，看到两国合作不断深化带来的巨大发展机遇。

我出生在一个普通的菲律宾家庭，上大学前从未接触过汉语。2010年，红溪礼示大学孔子学院成立，我与汉语从此结缘。此后，我两度获得孔子学院奖学金，赴福建师范大学海外教育学院攻读汉语国际教育硕士学位，毕业后返菲任教。一路走来，我从汉语学习者变成了汉语教育者，从中国故事的聆听者变成了中国故事的传播者，对于菲中友好合作有了更加深入的理解。

过去6年，菲中双方坚持睦邻友好，携手共同发展，确立了全面战略合作关系。菲中友好合作为菲律宾经济社会发展提供了强大动力。在两国领导人的共同指引下，菲中深化发展战略对接，开展了近40个政府间合作项目，为菲律宾经济发展和民生改善带来了实实在在的帮助。6年来，菲律宾与中国的贸易额翻了一番，增长至2021年的820.5亿美元。中国企业积极帮助菲律宾改善基础设施，为菲律宾创造了大量就业岗位。在新冠肺炎疫情严重威胁菲律宾人民生命健康之际，中国朋友雪中送炭，向菲律宾提供了大量新冠疫苗及各类防疫物资，无私分享抗疫经验，让我们真切感受到守望相助、同舟共济的深刻意涵。

习近平主席指出，事实证明，中菲友好符合两国人民共同期待，中菲合作符合两国人民共同利益。当前，菲中合作不断加强，这给菲律宾汉语教育带来了重要机遇。10多年前，菲律宾仅有3所学校开设汉语课程。近年来，我们协助菲律宾教育部在公立中学广泛开设汉语课程，如今已覆盖全菲93所公立中学。在红溪礼示大学孔子学院，每年注册学生人数超过了1万人。孔子学院还把汉语课堂开进了菲律宾总统府、众议院等政府机构。此外，得益于两国有关部门密切合作，菲律宾本土汉语师范教育硕士项目和国民基础教育体系汉语教材编写项目也已启动。菲律宾的“汉语热”拉近了菲中两国人民的距离，越来越多菲律宾人希望热情拥抱中国这个近邻。

当前，菲中两国关系正站在新的起点上。不久前，菲律宾当选总统马科斯同中国国家主席习近平通电话，两国领导人都强调要传承好菲中友谊，继续加强双方友好合作。菲律宾新政府表示，将把菲中关系作为外交政策重点方向，愿同中方加强各层级交往，深化和密切经贸、基础设施、能源、文化、教育等各领域合作。这是符合菲律宾人民利益的正确选择，有助于菲律宾经济社会发展、民生福祉改善。衷心祝愿菲中友谊之花在两国人民心中长盛不衰，期待两国关系走向更加美好的未来。

（作者为菲律宾教育部课程发展司顾问、红溪礼示大学孔子学院外方院长）

“为深化南南合作提供新平台”

本报记者 万宇

“金砖国家合作机制不仅对南非十分重要，对广大发展中国家也具有重要意义。”南非驻华大使谢胜文近日在接受本报记者专访时表示，当前国际局势面临许多不确定因素，金砖国家领导人第十四次会晤为全球发展注入了新动力。

谢胜文表示，南非从金砖国家合作中获益良多。南非统计数据显示，去年，南非17%以上的出口面向金砖国家，29%以上的进口来自金砖国家，南非与其他金砖国家的贸易总额达7020亿美元（约合438亿美元）。贸易合作带动了南非的经济发展，增加了就业，为民众带来实实在在的好处。在金砖国家合作框架下，南非与中国的合作日益深化，两国经贸合作保持较强韧性，有利于南非经济加快恢复。

谢胜文认为，金砖国家合作机制在抗击新冠肺炎疫情方面发挥了重要作用。南非从金砖国家新开发银行获得融资，以应对疫情、推动经济复苏。今年3月，金砖国家疫苗研发中心在线启动，将推动各方在疫苗联合研发和试验、合作建厂、授权生产、标准互认等方面深化交流合作。目前，南非科学家与中国科学家已进行多次线上会议，沟通经验，分享研究成果，加强公共卫生领域合作。可以预见，通过这一平台，广大发展中国家有望获得更多疫苗、检测和治疗手段以及更多科研成果。

谢胜文表示，践行互利互惠、合作共赢理念，相互尊重、共同进步，这是金砖国家合作不断取得进展的重要原因。“金砖国家有谋求共同发展的共识，有实现共同繁荣的目标，本次领导人会晤进一步深化金砖国家在各领域的高质量合作，取得丰硕成果，为世界发展事业作出了贡献。”

谢胜文说，金砖国家合作机制是一个开放的合作平台，“金砖+”合作模式符合广大发展中国家需求。全球发展高层对话会有众多新兴市场和发展中国家参与，金砖国家“朋友圈”进一步扩大。“非洲国家正在为实现非盟《2063年议程》努力。希望金砖国家合作机制与非洲国家发展议程加强对接，为深化南南合作提供新平台。”

谢胜文认为，中国提出的全球发展倡议和全球安全倡议得到广大发展中国家欢迎。这些倡议基于中国在相关领域实践的成功经验，是中国为共同应对全球重大挑战提出的中国方案。各国可以从中国汲取经验，共同建设一个更加美好的世界。

中国代表在人权理事会阐述在阿富汗问题上的立场和主张

本报7月2日电（记者张朋辉）联合国人权理事会第五十届会议1日举行“阿富汗妇女和女童人权状况”紧急辩论，中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭发言阐述中方有关立场和主张。

陈旭表示，阿富汗受到20多年来最严重地震冲击，人民生命安全和财产遭受重大损失，包括妇女和女童在内的阿富汗人民享有人权面临严峻挑战。中方对阿富汗人民遭遇的困难感同身受，中国政府第一时间决定向阿富汗提供5000万元人民币的紧急人道主义援助，相关援助已于近日陆续运抵阿富汗。国际社会应根据阿富汗方面需求，加大提供援助力度，帮助阿富汗人民早日战胜困难，恢复正常生产生活。

陈旭表示，阿富汗正处于历史十字路口，和平和发展对阿富汗人民享有人权至关重要。国际社会应切实尊重阿富汗独立、主权和领土完整，尊重阿富汗人民的自主选择，尊重阿富汗宗教信仰和民族习惯，与阿富汗临时政府加强接触对话，支持其健全广泛包容的政治架构，奉行温和稳健的内外政策，采取实际举措坚决打击一切形式的恐怖主义，促进和保护包括妇女、女童在内的所有人的人权，增强自主和可持续发展能力，真正走上良政善治之路。

陈旭表示，美国是阿富汗困局的始作俑者，负有不可推卸的首要责任。阿富汗战争导致大量无辜平民被美军杀死或因战乱丧生，上千万人沦为难民，其中包括大量妇女和女童。美国公然劫掠阿富汗国家资产，进一步加剧阿富汗人民苦难。我们敦促美国立即全面解除对阿富汗单边强制措施，无条件归还属于阿富汗人民的资产，以实际行动帮助阿富汗人民改善生活状况，弥补美国对其造成的伤害。

中国赴黎维和部队官兵荣获联合国“和平勋章”

本报7月2日电（记者薛丹）当地时间7月1日，中国第二批赴黎巴嫩维和部队全体官兵被联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）授予联合国“和平勋章”，以表彰他们为黎巴嫩南部地区和平稳定作出的突出贡献。联黎部队司令拉萨罗、中国驻黎巴嫩大使钱敏黎、黎巴嫩政府军政代表等参加授勋仪式。

在授勋仪式上，拉萨罗高度评价中国维和部队在维护黎巴嫩和平事业中的出色表现，称赞中国维和部队圆满完成扫雷排爆、建筑施工、医疗保障等任务，为维护黎巴嫩南部地区和平稳定和人民生活安宁发挥了关键作用。拉萨罗还对中国政府一直以来对联黎部队的支持表达诚挚谢意。

中国第二批赴黎巴嫩维和部队由多功能工兵、建筑工兵、医疗3支分队组成，于2021年8月部署到位。

中国援叙叙利亚第二批公交车完成交接

本报大马士革7月2日电（记者薛丹）中国援助叙利亚第二批公交车交接仪式日前在叙首都大马士革举行。中国驻叙利亚大使冯飏、叙利亚地方行政管理与环境部部长侯赛因·马赫卢夫出席并签署交接证书。

冯飏在交接仪式上致辞说，希望这批援助车辆为叙克服当前经济困难、改善民生发挥积极作用。

马赫卢夫表示，中国新一批公交车援助将为确保叙日常通行发挥重要作用，这是两国深厚友谊的重要体现。感谢中方长期以来向叙方提供大量援助，欢迎更多的中国企业参与叙经济重建。

2011年叙利亚危机爆发以来，中国政府一直通过多种方式和渠道向叙方提供人道主义援助。新冠肺炎疫情发生后，中国已多次向叙援助疫苗、医疗设备等抗疫物资。